

母亲的三巴掌

章熙建

程小云与我曾是同班战友,时任安徽省淮北军分区司令员。虽相处共事时短,但那份红土地滋养的坚韧倔犟却长驻我记忆,只是有个场景令我心存疑惑,小云每每讲到母亲,总是刹那间泪盈眼眶,似乎背后藏有非常寻常的隐情。

2016年隆冬,我们参加友邻部队防御作战演习观摩。排列山坡枯草地席地而坐,演习间隙寒风凛冽,小云薅根草茎塞嘴里嚼着,半晌,终于向我揭开谜底,但牵出话题的引子令我始料未及:母亲的三巴掌!

一巴掌是考入县中那年。程小云故乡在江西省新建县大塘乡汪山村,山村距离县城40多公里。小学升初中的那年初秋,考上县中学的程小云要远行去住校就读,当时山里交通和信息极为闭塞,40公里无疑是个遥远的概念。

儿子出行前几日,母亲就沉浸在泪眼涟漪中,临行前夜更是彻夜难眠。清晨,母亲颤着小脚送儿到村口堤坝上,从山路拐上公路才能搭上公共汽车。见母亲止步站定,程小云想听她再叮嘱点什么絮叨话,未料母亲嘴唇翕动片刻,突然喊声小云咯!挥手一巴掌拍在他左臂膀上,即转身蹒跚而去。

那时节的程小云衣单身薄,让母亲的一巴掌拍得臂膀生痛,但瞬间却有股热流直达心窝。之后许多年,程小云返村路过堤顶,都禁不住驻足回味母亲那一巴掌的力量。

其实,有个心结长久萦绕程小云心头。程小云自幼过继给大伯家,婶母天经地义成为母亲,程小云4岁那年,程氏家族响应政府“围湖造田”的号召,从世代长居的汪山村整体迁移新培圩,程家则搬进堤下岭坎村刚建筑的新屋。

坝外鄱阳湖烟波浩渺,坝下美丽原野良田万顷。迁入新居的程小云开启了幸福的童年时光,善良的母亲对养子视如己出,过年做的糖糕,母亲会为儿子省着留到来年5月。还时常让勤于劳作的丈夫腾出手给孩子讲《孔融让梨》《卧冰求鲤》、族人先贤的故事等等。

然而,天有不测风云。程小云11岁那年,勤俭忠厚的父亲积劳成疾不幸去世,对于靠从地里掘食的农村家庭而言,不啻于天崩地裂。未想祸不单行,时隔不久,程小云生母竟也猝然病故,而此前他7岁时生父即已病逝。

犹如晴天霹雳,两个相依为命的家庭,赖以支撑的擎天柱四折其三。而早在程小云生父病重期间,母亲就不惜贱卖家当,为小叔子求医抓药,甚至卸下仅有的耳环、戒指付之一搏。但寄寓美好希冀的付出,最终并未带来奇迹出现,反而导致多灾多难的家庭陷于家徒四壁。

年近花甲的母亲被推到人生的十字路口。是按原先约定带着程小云和妹妹,去南昌大儿子家过含饴弄孙的日子?还是继续坚守乡下,为遭遇灭顶之灾的家庭遮风挡雨?母亲没有丝毫的犹豫,立即把妯娌遗下的3个年幼孤儿接回家,独自承担起抚养5个孩子的重任。

或许是天生聪慧,抑或是负担压迫所致,母亲是村里出名的治家好手,虽然家境捉襟见肘,母亲总把日子调理得有滋有味。可眼下横亘面前的困难太过沉重,程小云生母家遗下的孤儿,口粮由生产队免费供到18岁,而母亲及程小云兄妹的口粮,得用工分去赚或用钱去买。以一副柔肩担起5个嗷嗷待哺的孩子,无疑是一道无法以数字解题的算式。

心头,霎时盈满眼眶。

但母亲却不再忧伤,眼中只流淌慈祥和骄傲,仍然以巴掌拍击臂膀送别儿子,仿佛在传递一种超越语言的叮咛。这次程小云没有痛感,他已成长为壮实的体魄,只有些微始料未及的诧异,瘦弱而多病的母亲,手上劲儿竟然还是那么有力。

三巴掌是生死别离时刻。1992年的春寒来得迅猛,坚强的母亲终于被病魔击倒,住进了南昌铁路医院。此时,程小云刚调到江西省军区机关,每天加班再晚也要赶到医院,挤在病床上用身体为母亲添暖。恰在节骨眼上奉命出差,待数天后返回南昌,带着妻子万淳兰匆匆赶到医院,可等待他们的是生死离别。

母亲已是弥留之状,更似乎是为等见儿子而挣扎延迟。程小云俯身床边抓握母亲右手,泣不成声地喊着“娘、娘、娘……”这瞬间,惊奇的一幕发生了,母亲突然眼放亮光,左手重重地一巴掌打在他臂膀上,就此永远闭上了眼睛。

程小云说,母亲的这一巴掌利落而有力,那是生命意志与感情的最后迸发。那一刻,夕阳西坠,流逝的生命时光如电影在脑海闪现。

军校第一次放假,程小云早早用津贴费买了麦乳精和蜂蜜,想推开家门时给母亲一个惊喜。没想离家还有2里地时,突然依稀看见堤顶有个身影,在暮霭中显得单薄而孤零,那瞬间,有种预感骤然敲击心房,步伐越快心房敲击越强烈。程小云索性撒开脚丫奔跑起来。

那是母亲!程小云简直不敢相信自己的眼睛。他紧握母亲双臂,问她是不是时常登堤远望,母亲朴实的回答透出自豪:就今天,知道你回家咯!

母亲病倒住院那天,已是南昌大学第四附属医院医生的侄女程淑华,噙泪说起她10岁那年的一件往事。

夏日午后,侄女依偎奶奶身边听她念《千字文》,奶奶念着念着渐渐有了倦意,但仅片刻就突然双眸圆睁,起身指向远处堤坝说:娃哎,你叔叔回来咯!侄女踮脚远眺,只见骄阳照耀下唯有芒草摇曳,而奶奶却执拗地说:不会错咯,快叫姑姑去园里摘点新鲜菜!果然,眨眼工夫,几个身穿绿军裤、白衬衫的帅小伙子就进了家门,叔叔是带着军校战友来帮忙夏收的……

程小云嗫嚅说这是母爱的力量。他知道,辛劳透支加上疾病折磨,生命的尾声的母亲床头难起,但目光仍透过窗棂格子投向远方。这就是母亲!儿子时刻装在心里,纵然相隔千山万水,也能心生血脉相连的感受。

2016年盛夏,担任安庆军分区司令员的程小云,协调组织部队和民兵,连续两个月鏖战长江太湖段抗洪抢险一线。8月底的子夜,程小云乘冲锋舟赶赴江心洲,疲倦发困之际,船边猛然掀起大浪兜头泼下,重重地拍击他的臂膀。

程小云骤然惊醒,赶紧抓紧缆绳。瞬间,江西省吉安军分区参谋长任上,指挥赣州抗击雪雨冰冻、组织井冈山立体森林灭火演练……征战岁月恍如眼前,每逢艰难险阻,母亲的巴掌总是不期而至,那份痛感湿润着渗入血液的熟悉亲切,催促他在冲刺极限中迸发力量。此刻,他才真正体味到母亲巴掌的深刻蕴意:好样的!使劲干!

“嘭!”数发迫击炮弹响过,山腰腾起冲天烟尘。程小云吐掉咀嚼的草茎,猛然将手在我肩上按一把,疾步奔向弹着点,精干而敏捷的身影,令我霎时联想到一个背影。

母亲,那是一道永远耸立生命风景线的伟岸!

鲁楼记忆

马世界

鲁楼本是一个默默无闻的小村,淮海战役(第三阶段)十天十夜的鲁楼阻击战,使它声名遐迩。

——题记

2019年11月15日上午
在开满鲜花的芬芳小镇鲁楼

村委会的会议室里

一排老人坐在我们的对面

村支部介绍

他们都是当年的支前模范

他们的年龄八十六、八十八、八十九

还有两个九十岁

可当年他们都是毛头小伙

年龄最小的才十四岁

说起当年前线支前

他们声音洪亮

他们精神抖擞

他们的眼睛亮了

他们兴奋地比划着

有些手舞足蹈

仿佛变得年轻

回到那千军万马驰骋

血与火的战场

二

1948年12月5日凌晨
鲁楼还隐藏在漆黑的夜色中

大地,死一般寂静

突然,一颗信号弹

撕开夜幕,划亮夜空

霎时间,枪炮声响成一片

战斗打响了

这是淮海战役中

大大小小阻击战中的一场恶战

鲁楼阻击战

成功堵住了

国民党军队妄图南逃

为淮海战役第三阶段的决胜

立下汗马功劳

三

八十九岁的鲁继侠老人说
上前线的前一天

是我的新婚大喜之日

做梦也没想到

第二天,我这个新郎官

就告别哭哭啼啼的新娘子

去支前抬担架

八十六岁的杨兰民说

那年我才十四岁

抬不动担架

我就跟在后面跑

替他们拿行李和衣服

一副担架六个人

四个人抬,两个人跟后

留着替换和预备

九十岁的鲁继臣说

我们抬着担架都是跑

心想最早一分钟也好

解放军伤员能得到早一点治疗

国民党的飞机在天上呼啸盘旋

我们抬着担架和他赛跑

88岁的鲁儒兵说

国民党的飞机在天空

像乌鸦一样黑压压的

扔炸弹,打机关炮

耳朵震聋了,听不见声音

冰天雪地里,汗水湿透了棉袄

鲁楼阻击战,十天十夜

担架,就是我们的武器

我们的将军粟裕

就是带病躺在担架上

七天七夜没有合眼

指挥前线的战斗

四

战前的鲁楼
有七十四户人家

好几百口人

战后满目疮痍

村庄被夷为平地

只有没有燃尽的硝烟

弥漫着火药的味道

满目的弹坑,遍地开花

一个接着一个,密密麻麻

仿佛大地的眼睛

诉说战争的创伤

它告诉我们:铭记历史

战争与和平,我们要和平

永远不要战争

腊八节随感

相山记

王超

之人,于农历三月十八,皆来跪拜,燃香许愿,祈福平安。因庙成会,故摆摊,售以日杂用品、古董字画,陈于大街小巷。人声鼎沸,往来不绝。此亦为皖北之盛事也。至除夕之夜,又有烧香许愿者,蜂拥而至,通宵达旦。

山四时不同,忽晴忽阴,忽雨忽雪,忽晨昏,各有胜处,亦各有妙处。冬春之际,犹以梅花为盛,辟之一地,植有红梅、白梅、腊梅。早春二月,香气盈鼻。山中建有盆趣园,广植南北树木,南树如红豆树、杨梅、胡颓子、茶梅、席树,枇杷树、广玉兰、乌柏、白皮松、华山松、拐枣、香柏;北树如雪松、桂花、石榴、黄杨、南天竹、香樟、夹竹桃、国槐。盆趣园内又建牡丹、月季两园。五月以降,观赏者不绝。牡丹才谢,月季又开,令人目不暇接。至重阳,菊花又盛,把酒言欢也。何其绚烂,何其美哉!山中之叶,春来即绿,秋来即黄。银杏叶子,萎落一地,有静美之感。山中之鸟,雨后常有鹧鸪声,令人凄怆。山中辟有一湖,似树叶一枚,水亦碧绿。湖虽盈盈一握,却平添山之一丝灵气。

山经后人多年养之育之,渐有秀美之质,人文之息。秀乃精致之巧,有内敛之美。文乃纳前人诗词歌赋,名人典故,注入其中。文或刻于石上,或镌于亭内,高高下下,依天地之自然;暮暮朝朝,契山川之妙理。人于自然之中,身受其浸润。白云无恙,感逝者如斯;明月常存,想古人曾照。尘土之肠洗尽,名利之念全消。有相城文人雅士,效兰亭之聚,于月白风清之夜,吟诗作对,吹笛抚筝,作流水曲觞之举。

吾常于旦夕步于山间,兴之所至,亦登山顶。登山,不为羽化而仙,不为烧香拜佛,不为逃逸事事,只为修身养性。近来人老气衰,多留恋于山阴道中。见人或疾或徐,或思或虑,或歌或语,或来或往,或坐或倚,皆为山中之景也,我眼中之景也。我亦为别人眼中之景,却不知优劣与否?

古人云:仁者乐山,智者乐水。仁者,乐山,固然好;不仁者,亦可乐山,未为不可。君不见,自古山上多庙宇、多道观、多尼姑庵、多土匪,而鲜见儒生隐士长居于山中。故疑问:乐,人皆做到,而仁,有几个人能做到?吾观左右,山不言,树不言,你不言,呜呼!何人可言哉?

传说。据说秦始皇在修长城时征集了天下民工。民工们长年不得回家,吃食全靠家里人送。有的民工隔山隔水,吃食送不到,饿死于长城工地颇多。有一年腊月初八,民工们便合伙凑集五谷杂粮放在锅里煮粥,每人一碗,但最终还是饿死于长城工地上。为悼念死者,人们每年腊月初八便吃腊八粥,以之纪念,这应当是一段悲惨的记忆。

腊八节是中国重要的传统节日之一。国人看得很重。这一天吃腊八粥是必不可少的。小时候,我们吃不上白大米,腊八粥都是用黄色的小米煮成。那时候家家都会种谷子、玉米、红芋等。谷草是喂马的好草。谷子带皮是不可以吃的,要先放在青石头做成的碓窝子里面用碓头石碓,把谷子外壳去掉,变成小米才能食用。做粥时,切一些萝卜条和豆腐条放进去,再放适量的盐,条件好的家庭还会放进一些瘦肉丁子,非常好吃。现在都叫腊八粥,其实,那时做的是很稠的,不是稀粥状。吃粥时,我还会端着碗,往自家的桃树、李树上抹,老人们说,抹过的树会结更多的果子。可是我并不敢抹太多,只抹一点点,因为吃才是最重要的。

中国人应当有自己的传统文化,不能什么事都生搬硬套外国的。己亥年的腊八节过了,我们将迎来了庚子年。改革开放的东风吹得正劲,我们既要学习外国先进的东西,更应该弘扬我们泱泱中华的优秀东西。

腊八节

梁永坚

全民啜粥复濒临,腊八民风贯古今。
地冻天寒一碗暖,娘亲先敬始安心。

腊八炊事(古风)

赵志刚